

CALENDARUL ZILEI

Centrul de Documentare „Dimitrie Gusti”

3 septembrie 2014

MIERCURI, 3 SEPTEMBRIE 2014

EVENIMENTE INTERNE

- Apărare, Interne

* Ucraina: În perioada 3-5 septembrie, geniști români participă la exercițiul multinațional “Blonde Avalanche 2014”, în localitățile Starychi și Vinogradiv. Ediția din acest an are ca scop instruirea personalului Batalionului multinațional de geniu pentru executarea unor misiuni specifice de limitare și înlăturare a consecințelor calamităților naturale, în bazinul râului Tisa

Exercițiul se desfășoară anual, în baza Legii pentru ratificarea Acordului dintre Guvernul României, Guvernul Republicii Slovace, Cabinetul de Miniștri al Ucrainei și Guvernul Republicii Ungare privind înființarea Batalionului multinațional de geniu, semnat la Budapesta, la 18 ianuarie 2002

- Cultură

* Teatrul Unteatru deschide stagiunea 2014-2015 cu premiera spectacolului “Trădare” de Harold Pinter, în regia Sânzianei Stoican – ora 19:00. Din distribuție fac parte actorii: Sabrina Iașchevici, Silviu Debu și Ionuț Vișan

* Cluj-Napoca: În perioada 3 – 5 septembrie, va avea loc cea de-a XXV-a Conferință Națională a Asociației Bibliotecarilor din România, cu tema “Bibliotecile - Acces Deschis la Educație și Cultură”, la care vor fi prezenți bibliotecari din toate tipurile de biblioteci, personalități culturale și științifice din țară și de peste hotare, reprezentanți ai autorităților centrale și locale legate de bibliotecă, ai instituțiilor de cultură și învățământ. Deschiderea conferinței va avea loc în Aula Universității de Medicină și Farmacie “Iuliu Hațieganu”, începând cu ora 9:10

* Sibiu: Are loc vernisajul expoziției Ovidiu Simionescu: gravură, desen și sculptură – ora 12:00, la Palatul Brukenthal, Cabinetul de Stampe. Curator: dr. Alexandru Sonoc. Expoziția este deschisă în perioada (3 sep. – 31 oct.)

* Timișoara: Are loc vernisajul expoziției “Securitatea - instrument al dictaturii” – ora 17:00, la Muzeul de Artă

* Chișinău, Rep. Moldova: Institutul de Filologie al Academiei de Științe a Moldovei, împreună cu Institutul Cultural Român "Mihai Eminescu" din Chișinău, Centrul Academic Internațional Eminescu și Asociația Națională a Oamenilor de Creație din Moldova organizează, în zilele de 3 și 4 septembrie, Congresul Mondial al Eminescologilor, ediția a III-a. Deschiderea are loc la Sala Azurie a Academiei de Științe a Moldovei, începând cu ora 10:00 - Bd. Ștefan cel Mare și Sfânt nr. 1, parter

Aniversări - Comemorări

- 1546: A murit Petru Rareș, domn al Moldovei (1527-1538; 1541-1546); fiul nelegitim al lui Ștefan cel Mare; autoritar față de marea boierime, Petru Rareș a încurajat comerțul, a dezvoltat organizarea țării și a mărit puterea militară a acesteia (n. 1483)

- 1948: A fost inaugurat, la București, stadionul "Republica" (prin reamenajarea stadionului ANEF), cel mai mare și modern din țară la acea vreme (40.000 de locuri); dezafectat odată cu începerea lucrărilor la "Casa Poporului". Stadionul a fost inaugurat la 9 mai 1926, cu ocazia meciului de rugby dintre echipa României și cea a armatei franceze, încheiat cu victoria oaspeților cu scorul de 35-3. Stadionul ONEF (Oficiul Național de Educație Fizică, mai târziu ANEF - Academia Națională de Educație Fizică) a fost proiectat de Horia Creangă și Marcel Iancu, doi dintre cei mai vestiți arhitecți ai vremii, și a fost considerat primul stadion modern din România, fiind primul dotat cu un gazon prevăzut cu sistem de drenaj. În timpul războiului, stadionul a fost mistuit de flăcările unui incendiu, însă ulterior a fost reconstruit și redat în folosință, sub numele „Stadionul Republicii”, la 3 septembrie 1948, cu ocazia primei ediții a Campionatelor Internaționale de Atletism ale Republicii Populare Române. Stadionul Republicii a fost al doilea stadion din România care era dotat cu o instalație de nocturnă, după Stadionul Romcomit din București

- 1950: A murit Traian Vuia, inginer și inventator; pionier al aviației românești și mondiale, constructorul primului avion din lume (brevetat, în Franța, la 17.VIII.1903) care, la 18 martie 1906, s-a desprins de la sol datorită exclusiv forței motorului său; a folosit pentru prima oară în lume un tren de aterizare cu pneuri la roți; în timpul celui de-al doilea război mondial a participat la mișcarea de Rezistență franceză, fiind președintele Frontului Național Român din Franța; membru de onoare al Academiei Române din 1946 (n. 1872)

- 2005: A murit matematicianul Aurel Cornea; în urma unui accident suferit în copilărie și-a pierdut vederea, dar pasiunea pentru matematică, munca și voința l-au ajutat să ajungă un mare matematician, apreciat atât în România, cât și în străinătate; în 1978 a plecat din țară și, după popasuri în Canada și SUA, s-a stabilit în Germania (n. 1933)

EVENIMENTE EXTERNE

- Tallinn: În cadrul vizitei pe care o va face astăzi în Estonia, președintele american, Barack Obama se va întâlni cu președinții Estoniei, Letoniei și Lituaniei, precum și cu membri ai guvernului estonian, pentru a reafirma angajamentul SUA față de statele baltice

- Auckland, Noua Zeelandă: Vizita secretarului general al ONU, Ban Ki-moon

Aniversări - Comemorări

- Sărbătoarea Națională a Emiratului Qatar; aniversarea proclamării independenței - 1971

- Sărbătoarea Națională a Republicii San Marino. Ziua întemeierii statului - anul 301

- 1568: S-a născut Adriano Banchieri, compozitor, organist și teoretician italian (m.1634)
- 1658: A murit Oliver Cromwell, om politic și comandant de oști englez; conducător al revoluției împotriva dinastiei Stuart; a înăbușit mișcarea de eliberare națională din Irlanda (1649-1652); în 1653 a instaurat în Anglia un regim dictatorial, devenind lord-protector; a obligat Olanda să recunoască Actul de Navigație, punând bazele supremației maritime a Angliei (n. 1599)
- 1875: S-a născut Ferdinand Porsche, constructor austriac de automobile, fondatorul cunoscutei firme care-i poartă numele (m. 1951)
- 1953: A intrat în vigoare Convenția Europeană privind Drepturile Omului, semnată, la Roma, la 4.XI.1950 (Convenția a fost semnată sau ratificată de peste 30 de state; la 20.VI.1994, România a ratificat, la Strasbourg, Convenția și zece protocoale adiționale)
- 1965: S-a născut actorul american Charlie Sheen (pe numele său adevărat Carlos Irwin Estévez)

* * * * *